
Anul XY1I Sibiiu, Duminecă 3/16 Decemvrie 1900
I saaffisshBdwia

,Nr. 2 3 2
fam

ABONAMENTELE
Pentru Slbiln:

ună 1 oor. 70 bani, */* «n 5 cor., »/» an 10 eor., 1 an 20 oor. 
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru nionnreU e:
1 lună 2 oor. 40 bani, */» an 7 cor., 'i2 an 14 cor., 1 an 28 oor.

Pentru Români» şi străinătate:
‘/4 an 10 franci, */2 an 20 franci, 1 an 40 franoi.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

INSERŢIUNiLE
Dn şir garm ond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 ban 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiăcci Nr. 15.

Se prenumără I» poşte Şi librării.

Epistole uefrancate ae te fugă. — Manuscripte uu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi ia librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27.—In Alba-lulia: iau <ma Weisz lieruat »la loten»

Un pas spre autonomie 
— în Austria.

(**») »N'aduce anul ce aduce cia- 
sul», pot zice acum popoarele Austriei 
în faţa proiectului de lege referitor la 
impositui adiţional pe spirt, presentat 
de ministrul Korber dietelor provinciale 
din Austria, cari se întrunesc în zilele 
acestea.

Dela 1848 încoace luptă popoarele 
austriene pentru desvoltarea autonomiei 
ţărilor şi regatelor lor şi n’au ajuns la 
alt resultat, decât că controversa între 
partidele centraliste şi autonomiste este 
atât de mare, încât a adus parlamentul 
central în imposibilitate de lucrare şi 
toate încercările ministeriilor cari s’au 
perondat au rămas lucrări zadarnice.

Nici cu guvern centralist, nici cu 
guvern autonomist n’a eşit Austria la 
cale; un timp au dus-o cum au dus-o 
cu »fortwurştelei* - ul inaugurat de 
Taafe, apoi sa zătonit totul. După Ba- 
deni Thun, după Thun Gautsch, după 
Gautsch Clary, după Clary Korber şi 
toţi stau în faţa acelei probleme care a 
chemat la putere pe Badeni şi ’l-a trân
tit dula putere, ca să reproducă acelaşi 
fenomen cu toţi succesorii lui.

Nici autonomiştii nu cedează şi nici 
centraliştii nu cedează, aşa încât astăzi 
nici vorbă nu mai este de guverne par
lamentare. Ca representant al celui mai 
rigid conservatorism stă astăzi la putere 
ministerul de funcţionari al lui Korber, 
şi dela nime nu s’au aşteptat mai puţin 
popoarele austriene ca să promoveze 
ideea autonomistă ca dela Korber şi 
ironia sorţii voeşte ca tocmai Korber să 
ducă chestiunea autonomistă cu un pas 
puternic înainte.

Proiectul de lege despre impositui 
adiţional (poporul îi zice: »arunc«) pe 
spirt, conţine disposiţiuni pentru întreaga 
Austrie şi guvernul lui Korber în loc 
să depună acest proiect pe biroul »reichs- 
rath«-ului din Viena, care până acum 
era singura corporaţiune legislativă com
petentă pentru legi valabile în întreaga 
Austrie, depune acest proiect pe biroul 
dietelor provinciale, cu observarea, că 
dacă se va vota întocmai în toate 17 
diete provinciale, va ajunge la valoare 
de lege.

Acest proiect prevede un imposit 
adiţional de 20 bani de gradul hectoli
trului de spirt sau 20 coroane de hecto-

I litrul de alcool. Fiind astăzi impositui 
pe spirtul contingentat 70 coroane şi pe 
cel necontingentat 90 coroane*, — se urcă 
impositui prin noul proiect de lege la 
90 coroane resp. 110 coroane. Dar’ nu 
urcarea acestui imposit agită astăzi spi
ritele în dietele provincials, ci prejudi- 
ţiul creat de ministrul Körber prin mo
dul presentării acestui proiect de lege,

I care nu va să zică altceva decât: lăr- 
! girea autonomiei dietelor provinciale 
prin recunoaşterea competenţei acestora 
în materie de imposit general pentru 
întreaga Austrie. Acesta este un pas 
mare înainte spre autonomia completă 
a ţărilor şi regatelor austriene.

Bine înţeles, acest proiect de lege 
a produs o mare însufleţire în cercurile 
autonomiste şi o nemulţumire şi mai 
mare în cercurile centraliste, cari se aştep
tau dela Körber la spriginirea veleităţi- 

I lor centraliste.
Organul autonomist polon din Lem

berg »Slovo Polskié« scrie următoarele: 
»Ceea-ce n a făcut nici un guvern auto
nomist dela Belcredi până la Thun, 
ceea-ce a respins cu vorbe sarcastice 
marele rabin al autonomiştilor, Duna- 
jf w.-.ki, ceea-ce a promis Dr. Belinski, a 

; reálisát actualul guvern centralist de 
funcţionari Köiber-Böhm prin depune
rea acestui proiect de lege...»

Şi ca să deobiige Körber dietele 
provinciale, dispune în proiectul de lege, 
ca impositui adiţional încassat din această 
lege să se folosească spre îmbunătăţi
rea financelor respectivei ţări. Şi după- 
ce este ştiut, că financele ţărilor austriaco 
sünt cam precare, nu încape îndoială că 
în fiecare ţeară vor grăbi deputaţii să 
voteze acest proiect de lege.

La tot caşul se vor ivi desbateri 
agitate între centralişti şi autonomişti 
asupra competenţei dietelor, dar’ cu 
toate aceste reuşita proiectului de lege 
pare mai presus de ori-ce îndoială în 
toate dietele provinciale şi astfel poate 
d< ja cu Anul-Nou va ave Austria o lege 
valabilă pentru întreaga Austrie votată 
de dietele provinciale şi nu de reichs
rat h.

Consecvenţele principiale ale acestui 
cas de precedenţă sünt evidente şi de
vin actuale din momentul ce viitorul 
parlament austriac nu va fi în stare să 
reie lucrările, cari de aţâţa vreme stau 
baltă.

Dar’ mai conţine un moment im- 
! portant acest proiect de lege, şi anume, 
: instituirea barierei de control pentru 

traficul spirtului ,1a frontierele ţărilor, în

I scopul de a se pute constata consumul 
I de spirt al fiecărei ţări. Astfel se vor 

trage 17 frontiere în Austria pentru 
spirt şi se vor crea 17 teritorii vamale 
independente tot pentru 3pirt.

Frin aceste bariere se fixează fron
tierele ţărilor cu teritorii bine definite şi 
atâta este deocamdată destul pentru în
ceput, chiar îmbucurător, dacă se ia în 
considerare că această nouă instituţiune 
ne vine dela un guvern centralist, dela 
un guvern în care centraliştii ’şi-au pus 
toată nădejdea.

Noi, cei de dincoace, cari stăm pe 
basa autonomismului proclamat de con- 
ferenţa din 1881, numai saluta putem în
ceputurile din Austria, cari cu timpul 
nu pot rămână fără influenţă nici asu
pra părţii de dincoace a monarchiei. 
Salutăm cu atât mai mult, cu cât vedem, 
că un guvern diochiat de centralist nu 
se poate opuue forţei elementare a des- 
voltării drepturilor autonomiste ale ţă
rilor, desvoltare imperios reclamată de 
interesele de esistenţă ale monarchiei.

Avem cuvânt să sperăm, că aceeaşi 
forţă elementară va reclama şi la noi în 
interesul esistenţei monarchiei aceeaşi 
desvoltare în direcţiune autonomistă. 
Sau ce alta b9 probează nouele desbateri 
în chestiunea fiumană şi dieta croată din 
Agram ? !

Sibiiu, 15 Dec. n.
Legea de na ţio n a lită ţi. Zia

rul guvernamental „ B u d . H írlap“ 
se ocupă de nou, la loc de frunte, cu 
conclusul Secuilor din Trei-scaune, re
feritor la modificarea, sau chiar abro
garea legii de n a ţio n a lită ţi şi face 
preţioase mărturisiri. &Zice, că au toată 
dreptatea cei din Trei-scaune când cer 
abrogarea acestei legi, care s’a dovedit 
a fi rea. Din punctul de vedere al su
veranităţii de stat e insuficientă, din 
punctul de vedere al administraţiei e 
confusă, ear' pentru învăţarea limbii 
maghiare şi pentru lăţirea culturii ma
ghiare formează adevărată pedecă. îm- 
pedecă maghiarismul nu numai acolo, 
unde acesta se află în minoritate, ci 
şi în comitatele mixte, unde Maghiarii 

\ sünt în majoritate. Va să zică, pe Ma
ghiari nu-’i satisface, de altă parte 
earăşi nu mulţumeşte nici naţionalită
ţile. De aci conclude numitul ziar, că 
guvernul e dator să se ocupe cu ideea 
modificării legii de naţionalităţi, dar’ 
nu acuma. Chestia e mai mult o che
stie de adm in istra  ţie, şi de aceea

trebue să urmeze ânlâiu statificarea 
administraţiei, pentru-că deodată cu 
statificarea se pot asigura în admini- 

\ straţie şi drepturile limbii de stat.
! Ear’ reformele administrative au să 
\ forme za pentru parlamentul viitor punct 

inev labil de program.
Am înţeles; aceea ce s'a tăcut la 

ju s tiţie , prin statificarea ei, se se facă 
\ şi în a d m in is tra ţie ; să se introducă 
pretutindenea limba maghiară ca limbă 
oficială, ear’ legea despre egala în
dreptăţire a naţionalităţilor să rămână 
tot lege — pe hârtie. Bună şi ungu
rească soluţie !

Din B ucoyina.
întristare şi amărăciune a cuprins 

I pe fraţii noştri bucovineni, — tot aşa 
! ca ŞÎ po toţi Românii de bine, de pre- 
■ tutindenea, — în urma înfrângerii pe 
; care a suferit-o partidul poporal uaţio- 
I nai din Bucovina, la alegerile de Mer- 
1 ouri, făcute pentru reichsrath-ul austriac 

în curia a cincia.
Resultatul ’l-am anunţat ieri: faţă 

de energicul Dr. G. Popovici, represen- 
tantul de până acum al poporului ţăran 
bucovinean român în senatul imperial, 
a fast ales, cu majoritatea covirşitoare, 
un cutare Isopescul, Român numai după 
nume.

Ne putem închipui cu ce mijloace 
a luptat guvernul local bucovinean pan- 

i tru a obţine acest resultat. Pentru-ca 
! să avem însă totuşi o icoană fidelă de- 
s spre cele întâmplate în jurul luptei duse 

în contra dlui Dr. G. Popovici, lăsăm 
să urmeze raportul ee-’l face »Deşlep- 
tarea« despre această alegere, publicând 

j în numărul cel mai recent, la loc de 
I frunte, următoarele :

Cernăuţi, 12 Decemvrie 1900.
Astăzi s’au încheiat alegerile în cu

ria a cincia. Candidatul partidului po
poral naţional a picat; dar’ n’a picat 

I numai candidatul unui partid, ci candi
datul întregului popor român.

Ce ironie 1 Poporul are să aleagă, 
şi tocmai candidatul oaro-’l doreşte el, 

j  nu este ales !
Tresalte de bucurie cei-ce ’şi-au vân- 

! dut neamul pentru arginţi, iubileze cei-ce 
au dat fără mustrare de cuget săruta- 

I rea lui Iuda mamei noastre naţiuni,
! dându o astfel pe mâna duşmanilor ei,

I bucure-se şi veselească-se de isbânda lor ;
I dar’ teamă-so de răsplata ce-’i aşteaptă!

Astăzi, când stăm acum înaintea 
faptului împlinit, fie-ne permis a arunca 
o scurtă privire asupra celor-ce s’au în
tâmplat, ca să putem trage apoi conolu- 
siunea asupra celor-ce se vom face în 
viitor.

Clubul deputaţilor români întrunia 
până ieri alaltăieri pe toţi bărbaţii de 
încredere ai poporului român. Făcând 
însă cea mai mare parte din ei abus de 
încrederea ce a pus-o în ei naţiunea ro
mânească, şi încheiând ei cu ruşine, fără 
consimţământul poporului, pace cu acest 
guvern, care numai binele nostru nu-’l 
doreşte, doi dintre deputaţii noştri, cei 
mai tineri dar’ şi cei mai bărbaţi, ne
putând opri pornirea lor oarbă spre 
peire, au eşit din mijlocul lor, ca să nu 
fie şi ei părtaşi de îngenuncherea şi 
nimicirea poporului român.

Şi nici că se putea altfel. La spa
tele celor doi stă întreg poporul româ
nesc, care astăzi formează ca un suflet 
şi o inimă partidul poporal naţional.

Şi acest popor, în care mai curge 
încă un sânge curat românesc, acest po
por s'a luptat, şi s’a luptat cu tărie ca 
să facă întrebuinţare de dreptul seu 
constituţional, de a alege un deputat 
după plac şi voe liberă.

Ne-am luptat; dar’ nune-am luptat 
cu un partid, căci alt partid român afară 
de cel poporal naţional, care e al no
stru şi al poporului întreg, nu esistă.

Esistă însă o strînsură de oameni, 
cari, trecând cu uşurinţă peste intere
sele şi binele obştimei, caută să înain
teze ei înşişi şi toate rudele lor.

Cu astfel de oameni nici n’am fi 
putut sta la luptă, căci numai dispreţ şi 
un zimbet de compătimire pot întâlni 
ei pretutindenea........................................

(Urmează un pasaj confiscat).
Sute do Români, cari din moşi stră

moşi locuesc în sat şi plătesc biruri 
grele cătră stat şi comună, sünt lăsaţi 
afară din listă, ca-şi-când nici n’ar fi 
esistat şi nici nu ’i-ar cunoaşte nime. 
In loc se înscriu mulţi, cari de mult 
zac răci în pământ. Leghioane de ve
netici, bocâncari şi desculţi, rufoşi şi 
prăpădiţi, cari abia mai răsuflă de ti
căloşi ce sânt, BÚat trecuţi în liste în
aintea bătrânilor gospodari fruntaşi.

Soseşte ziua alegerii. Oa la co
mandă se adună toată suflarea româ
nească înaintea localului de alegere,

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Din Estetica Tragicului.
— Replică la răspunsul dlui Dr. Io s if B lag a  —* 

de

D r. G h iţă  P o p .
(Urmare şi fine).

Un lucru însă nu-’l înţeleg. Dacă 
dl Blaga admite, că noi ne contopim 
cu individualitatea eroului, atunci întreb, 
când ne mai rămâne timp ca să-’l şi 
condamnăm ca pe o fiinţă a păcatului? 
Trebue atunci să fie în acţiunea dra
matică un moment, unde publicul să ’şi 
poate zice : Păn’ aici, iubite erou, te am 
însoţit cu simpatie, m’am contopit cu 
tine, de aici înainte îţi întorc spatele şi 
te condamn ca pe o fiinţă a păcatului«. 
Când se va ivi acel moment? Fără în
doială atunci, când eroul calcă faptice 
ordinea morală, sau cum zice într’alt 
loc, »când nu mai e sublim, ci o fiinţă 
comună, încât îi observăm şi păcatele 
lui cele mari*. (Poîem. p. 11). Să luăm 
dar’ o tragedie şi să aplicăm această 
teorie. D. e. »Othello«., Când va fi m )- 
mentül, ca se condamnăm pe Othello 
ca pe o fiinţă a păcatului? Evident 
atunci, când comite crima, sugrumân- 
du-’şi nevasta. Atunci vedem şi păcatele 
lui cele mari. Aici îmi permit însă o 
întrebare. îşi mai aduce di Blaga 
aminte, de ceea-ce face Othello înainte 
de a comite crima? Ântâiu îşi sărată 
nevasta, apoi o sugrumă. Ei bine, nu 
Cred să fie esistat pe lume un alt 
nefericit, care se se fi onorat pe sine

însuşi atât de mult, cum se onorează 
Othello în acest moment. E atâta adân
cime psichologică în această scenă, e ; 
atâta sfinţenie, încât nu ştim care din j 
doi ne e mai simpatic, victima ori cri
minalul? Şi earăşi, când îşi cunoaşie 
greşeala şi plin de desperare se arunca ; 
asupra trupului rece al Deademonei, e ; 
atât de vie, atât de sfâşietoare durerea ; 
lui Othello,^încât peatrâ să fii ca să nu-’i 
plângi de milă. In nici un alt punct 
al tragediei nu ne este Othello atât da j 
aproape de sufletul nostru, în nici un i 
alt punct nu simţim atât de viu cu ei 
împreună, in nici un alt punct nu 
süniem atât contopiţi cu el, ca în aceste 
două scene. Şi tocmai în aceste mo
mente de înaltă sfinţenia teoria dlui 
Blaga cere, ca noi se condamnăm pe 
Othello ca pe o fiinţă a păcatului! Cred 
că nimeni, nici chiar dl Blaga nu va fi 
în stare să facă acest lucru. Atunci teo
ria d-sale e falsă.

Tragedia an tică  tiu  e tragedie  
f a  ta lis tă  (Sch iksa  1st ragod ie).

Atât în »Teorie« cât şi în »Pole
mică« dl Blaga susţine, că tragedia an
tică greacă e tragedie fatalistă (Schi k- 
salstragödie), fiindcă »eroii sünt osândiţi 

i  a sufeiî pentru vreun păcat părintesc 
I on strămoşesc. Era un fel de blăstăm,
I de care nu se puteau scăpa nici intr’un j 
; chip persoanele nenorocite. Blăstămul j 
j  acesta de muite-ori trecea din neam în | 
j neam până se prăpădea întreaga sémin- j 
; ţie căzută sub ursita sorţii«. (Teorie j 
j  p. 140).

In critica mea am combătut acea- \ 
[ stă teorie, aducând contra ei următorul 
i argument; Tragedia fatalistă (Schicksals- 
I iragöiie) are două note caracteristice,
I prm care se deosebeşte de celelalte tra- 
I gedii.

1. Soartea eroului e predestinată, 
adecă hotărîtă de mai nainte în cartea 
vieţii de cătră o putere supremă.

2. Soartea lui este inevitabilă, toc
mai fiindcă este predestinată. Ori-ce ar 
face eroul, el trebue să săvîrşească aceea 
ce este hotărît. Prin aceasta el însă este 
liber de ori-ce responsabilitate; el este 
numai esecutorul sentenţei adusă de o 
putere, ce ne pare într’adevăr demonică- 
fatalistă.

Ei bine, în toată literatura antică 
nu esistă decât o singură tragedie, care 
să întrunească aceste două condiţiuni, e 
»Edip« de Sofocle. Ori-ce ar face Edip, 
el trebue să împlinească tot ce soartea 
’i-a destinat, anume, în neştire să ucidă 
pe tatăl seu şi în neştire să iee în că
sătorie pe mamă sa. în nici o altă tra
gedie soartea eroului nu s predestinată 
nici inevitabilă, ori-cura ar fi lucrat. 
Gând şi unde ’i-s’a prezis Clytemnestrei 
că-’şi va ucide bărbatul, sau Antigonéi 
că va alege moartea de bunâvoe, sau 
lui Aias că va înebuni, sau lui Prome- 
teu că va fi ţintuit de stâncă? Nicăiri, 
ci fiecare ajunge la sfârşitul tragic în 
urma caracterului seu. Atunci cum se 
face de se susţine de cătră unii, că tra
gedia antică e tragedie fatalistă sau 
Schicksalstragödie? Totul se basează 
pe o confusie, şi anume: Iu literatura 
germană esistă într'adevăr un soiu de 
tragedii, numite Schicksalstragödien, cari 
au ca notă caracteristică blăstămul stră
moşesc. Eroul trebue să devină vino
vat în urma unui blăstăm, care se ţine 
lanţ în familie. Să luăm ca esemplu 
tragedia »Der 28. Februar« de Werner, 
unul dintre întemeietorii acestui gen de 
tragedii. Gârcimarui Kunz Kuruth ia 
în căsătorie, contra voiuţii tatălui seu, | 
pe Trude, fiica unui preot. Blăstămul j 
tatălui seu zace asupra aoeatei căsătorii,

căci într’o zi, — era 28 Februarie, — 
când bătrânul îşi bate pe noră-sa, inter
vine Kunz şi în mănie aruncă cu cuţitul 
după tatăl seu. Deşi cuţitul n 'a  nime
rit, totuşi bătrânul s'a spăriat într’atâta, 
încât cade mort la pământ. înainte însă 
îl blăstămâ cu cuvintele: »Al ucigaşu
lui ucigaş să f i i !« Acest blăstăm se îm
plineşte în mod îngrozitor. Kunz are 
doi copii, un băiat şi o fată. Băiatul 
viue pe lume cu semnul lui Kain: un 
cuţit roşu pe umărul stâng. într’o zi, — 
era 28 Februarie, — jucându-se copiii, 
băiatul taie gâtul nurorii sale cu ace
laşi cuţit, cu care Kunz a aruncat după 
tatăl seu, apoi fuge din casa părintească. 
Trec ani de-arîndul. Intro zi, — era 
28 Februarie, — soseşte în cârcîma lui 
Kunz un călător, care părea că are muiţi 
bani. Kunz şi soţia sa, cari-erau apă
saţi de datorii, se hotărăsc să-’I omoare 
şi să-’l prădeze. Ou acelaşi cuţit fatal 
ei comit crima. Dar’ după somnul de 
pe umărul stâng ei cunosc în cel ucis pe 
fiiul lor dispărut. Astfel se împlineşte 
blăstămul: »al ucigaşului ucigaş să fii»!

După tipul acesta sünt toate trage
diile, numite »Schieksalstragödien«. Aşa 
tragedia lui Müllner, »Der 29. Februar*, 
uncie la această dată se întâmplă o mul
ţime de crime în sinul unei familii, se 
înţelege tot în urma unui blăstăm. Aşa 
»Die Ahnfrau« de Grillparzer, unde 
Iaromir ucide pe tatăl seu cu acelaşi 
cuţit, cu care strămoaşa a fost ucisă 
odinioară, împ'iuindu-se astfel blăstămul 
strămoşesc.

Ei bine, acest element, blăstămul 
strămoşesc, a dat ansă aşa numiţilor 
»Dränger-i şi Stürmer-i« din secolul tre
cut să stabilească teoria, că şi tragedia 
greacă antică ar fi Schkkaalstfagödie 
în sensul şcoalei romantice germane. 
Peutru-ce? Pentru-că într’adevăr mulţi

eroi în tragediile antice îşi trag origi
nea din familii, în cari domneşte blă- 
stărnul strămoşesc. Aşa d. e. opt din tra
gediile antice sânt luate din istoria fa
miliei Pelopizilor şi Labdakizilor. Dar’ 
acest singur element, blăstămul, nu ne 
îndreptăţeşte aă cualificăm întreaga tra
gedie antică de Schicksalstragödie, căci 
pentru aceasta îi lipseşte cele două ele
mente hotărîtoare : predestinaţia şi ine
vitabilitatea. Dacă dl Blaga nu-’mi 
crede mie, că Drănger-ii şi Stürmer-ii 
din secolul trecut au produs această con
fusie, atunci cetească următoarea mono
grafie asupra acestei chestiuni: »Über 
das Wesen der Schicksalstragödie« von 
A. Rosikat, Königsberg, 1891, Progr. De 
altmintrelea tot de părerea mea (că tra
gedia antică nu e tragedie fatalistă) mai 
e şi un distins teoretician, care vorbind 
despre tragedia »Aias», zice, că acest 
erou piere în urma unui cusur, anume 
mândria. Ştiţi cine e acest distins teo
retician? E dl Blaga însuşi. La pagina 
120 a »Teoriei« sale zice, că ceea-ce con- 
stitue cusurul în caracterul lui Aias, 
este mândria. Aceasta »pasiune necum- 
pătată« îl duce la peire. Ear’ la pagina 
141 a aceleiaşi »Teorii« zice, »că eroii 
tragediilor greceşti antice sünt duşi la 
peire de soarte« (Moira), care îi osân
deşte a suferi pentru vre-un păcat pă
rintesc ori strămoşesc». Acum te întreb, 
iubite cetitorulo, cui să cred, dlui Blaga 
de pe pagina 120, sau dlui Blaga de pe pa- 
g na 141?

Şi cu aceasta declar, că încheiu 
ori-ce discuţie cu dl Blaga asupra teoriei
tragicului.

Ce priveşte graţiosul epitet de »di
letant«, pe care ’mi-’l dă, îmi permit res
pectuos a’i-’l trimite înapoi, având ne
clintita convingere, că n’am greşit 
adresa.
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veghiând şi aşteptând ca sentinele vi
teze semnul dat.

Comisarul guvernial dă poruncă 
antistelui să provoace pe alegători ca 
să-’şi dee fiecare votul după libera sa voe\ 
căci aşa stă în lege................................

(Urmează un pasaj confiscat).
Alegătorii români, cari prin vre-o 

întâmplare au mai încăput în liste, sunt 
daţi cu puterea afară, pe când prin fe
reşti şi uşi îndosite se furişează ca nişte 
făcători de rele în localul de alegere 
străinii şi veneticii, slugi zdrenţuroase 
şi prăpădite, ca Bă glăsuiască ca unicii 
adevăraţi cetăţeni liberi austriaci.

Afară poporul român e reţinut cu 
forţa, aşa încât mănia lui se ridică şi 
creşte mereu; ferberea e mare. La uşă 
stau însă zeci de j gendarmi cu puştile 
încărcate şi cu baionetele pe ele, gata 
să lovească fără cruţare în poporul liber 
dintr’un stat constituţional.

Un moment, — şi şiroaie de sânge 
curg udând pământul care se roşeşte, 
dacă obrazele celor turbaţi din localul 
de alegere, galbene ca făclia, numai 
pot roşi.

O ! sermană constituţie! Sângele 
nevinovat al acelor cetăţeni, ce voesc 
să ’şi esercite dreptul garantat de lege, 
votând după voea lor liberă, udă negrul 
pământ!...

Alegerea de electori se închide, 
aleşi sânt creaturi slugarnice de ale gu
vernului.

Şi cu toate aceste sforţări titanice 
şi barbare în multe locuri ai noştri au 
reuşit.

Dar' volniciile încă nu s’au sfîrşit. 
Ni-se ia dreptul de a conchema adunări 
de electori, cari sânt prelucraţi de că
pitani şi de slugile lui în tot chipul şi 
cu toate mijloacele iertate şi neiertate 
ca se voteze pentru candidatul guver
nului.

Biletele de votare nu se împărtă
şesc la timp, ele se fură, se falsifică, şi 
în urmă: candidatul guvernului este ales.

Astfel au decurs şi decurg alege
rile în statul constituţional al pajurei 
negru-galbene.

Şi acum, poporule român, ne vei 
întreba, ce facem, ce să faceţi ?

Lupta am perdut-o, dar’ am eşit din 
ea mai întăriţi decât altă-dată. Speranţa 
în viitor numai morţi o vom perde. în 
lupta ce s’a încins, am dovedit, că noi, 
poporul român din Bucovina, sântem un 
popor deştept şi luminat, că ştim ce-’i 
dreptul nostru şi ştim lupta pentru 
el. Deci nu desnădăjduim.

Neputincios este ostaşul care la pri
mul asalt îşi aruncă arma şi se lasă 
prins. Prima luptă este aceasta ce a 
purtat-o partidul poporal naţional. Şi 
putem fi mândri de ea, deşi am per
dut-o, putem fi mândri, căci poporul no
stru s’a purtat vitejeşte, s’a purtat băr- 
băteşte.

In contra nelegiuirilor şi a înşelă
ciunilor, în contra baionetelor şi a forţei 
brutale noi n'am întrebuinţat alta de
cât legea împărătească şi tăria sufle
tească a poporului nostru; însă legea a 
fost călcată, poporul a fost rănit.

Dar’ noi vom căuta, ca nedreptăţile 
strigătoare la cer să răsune în întreaga 
lume civilisată şi să ajungă şi la însăşi 
urechile împăratului nostru.

Organisarea începută a partidului 
poporul naţional va forma basa funda
mentală şi solidă a unei organisări ge
nerale, lupta bărbătească începută o vom 
duce ou curaj şi însufleţire mai departe, 
aşa că un atac nou din partea duşma
nilor noştri ne va găsi mult mai tari, 
mult mai puternici.

Şi păşind pe calea aceasta tot în
ainte, plini de încredere în D zeu şi în 
puterea noastră proprie, va sosi şi ziua 
când visul ni-’l vom vede cu ochii.

Astăzi învinşi sântem mai mândri 
decât învingătorii: mai bine învins cu 
cinste, decât învingător cu ruşine.

La

A b o n a m en t lunar
pen tru  /

D e c e m v r i e  set. v e o l i i i i  
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*

Proces politic in S é t a .
Fostul ministru Gencici, acusat de 

lesa majestate şi de ofensă publică faţă 
de guvern, comise în două scrisori adre
sate regelui şi într’o declaraţie publi
cată într’un ziar din Yiena, a fost ju
decat Mercuri.

După cetirea actului de acusare şi 
a celor două scrisori adresate regelui, 
precum şi a corespondenţei din ziarul 
vienez, interogatorul lui Gencici a în
ceput.

Acusatul a recunoscut a fi scris 
scrisorile şi declaraţia, dar' tăgădueşte 
că ar fi voit să ofenseze pe Rege, pe 
care T-a servit totdeauna cu credinţă. 
Familia sa a bine meritat dela dinastie. 
El n'a mai putut suporta persecuţiile şi 
defăimările continue ce 'i-se aduceau şi 
a făcut apel la rege în cele două scri
sori încriminate şi în declaraţie.

Procurorul Christici a susţinut acu- 
sarea.

Advocatul Spartaly a zis că Gen
cici este victima regretabilelor condi- 
ţiuni politice ale Sârbiei. Clientul seu 
n'a făcut decât să-’şi apere onoarea în 
cele două scrisori care nu ouprind nimic 
ofensător.

Al doilea apărător, domnul Protici, 
neagă că declaraţia publicată în ziarul 
din Viena ar cuprinde o ofensă pentru 
guvern.

După o nouă declaraţie a domnului 
Gencici tribunalul întră în deliberare. 
Deliberarea a ţinut o oră şi jumătate.

Tribunalul a condamnat pe d-nul 
Gencici la 7 ani închisoare.

Convenire colegială.
Sibiin, 14 Decemvrie.

Teologii cari au părăsit seminarul 
>Andreian< în anul 1889 şi 1894, con
form deobligamentului luat la despărţire, 
sau întrunit aici în Sibiiu, la o conve
nire colegială, în preseara Sfântului An
drem, la şedinţa festivă, aranjată în me
moria marelui bărbat Andreiu Baron de 
Şaguna.

De faţă au fost la convenire, din
tre absolvenţii anului 1889 următorii: 
N. Cărpinişan, paroch, Răhău, loan 
Orăştian, paroch, Apoidui-inferior, V. 
Meref, presb., Bod, V. Macşa, paroch, 
Gârbova-de-sus, C. Baca, paroch, Po- 
placa, A. Galea, învăţător, Răşinari, N. 
Şurean, paroch, Ruşi, I. Stângu, paroch, 
Guşteriţa, E. Mandeal, capelan, Porum- 
bacul-inferior, Eremia Iliescu, paroch, 
Stremţi, ear’ dintre absolvenţii în anul 
1894: I. Bercan, paroch, Marchiaşa, I. 
Mofa, paroch, Orăştie, I. Iosof, paroch, 
Tilişca, M. Lungu, învăţător, Reşinari, V. 
Arsenie, învăţător, Gurariului, I. Schiopu, 
paroch, Ţînţari, I. Buzea, capelan, Ste- 
nea, L. Ciorbea, paroch, Ponor, V. Bo- 
tean, paroch, Ludeşti-Costeşti, A. Roman, 
ipodiacon, Luncoiul-de-su6, şi T. Orlea, 
Sibiiu.

Simţul de colegialitate şi iubire re
ciprocă ’i-a făcut să lase totul şi pe ziua 
amintită să se presenteze la convenirea 
colegială pentru de a-’şi reînoi legăturile 
de prietenie, a se revedé încâ-odată, 
reamintindu-’şi în acel moment plăcutele 
zile petrecute împreună, a-’şi da seamă 
despre cele-ce au făcut până acum şi a 
se înţelege cu foştii lor profesori despre 
modul cum are de a lucra fiecare în 
viitor pentru a deveni factor bun al bi- 
sericei şi naţiunii.

Şi ar fi de dorit să ne întrunim 
cât mai des, căci grele sânt timpurile 
în care trăim şi grea e misiunea unui 
preot, care stă în fruntea alor două in- 
stituţiuni naţionale, biserica şi şcoala, 
după cari duşmanii noştri pândesc pen
tru a prinde momentul de a le pută sub
mina ; ear sfătuindu-ne împreună mai 
uşor vom pută da piept cu cei-ce ne asu
presc. ..

Mercuri seara, cei întruniţi, au luat 
parte la şedinţa festivă, contribuind fie
care cu obolul seu la frumoasele inten- 
ţiuni ce societatea de lectură a semina
rului »Andreian« le urmăreşte.

Joi au lăsat să oficieze în biserica 
din Sibiiu-cetate un parastas pentru ved- 
nica odihnă a sufletului răposaţilor lor 
profesori: I. Hania, I. Popescu, Dr. I. 
Moga, Dr. I. Crişan şi Dr. F. Popescu, 
precum şi pentru colegii lor: A. Micu,
E. Dragoş, M. Candrea, E. Mezei şi 8. 
Stanca. Parastasul a fost celebrat de 
protopresbiterul loan Papiu asistat de 
preoţii Vasile Meref şi Eremia Iliescu. 
Cântările funebraie au fost executate de 
clericii seminarului, ear’ după parastas 
s’au întrunit în sala cea mare a semi
narului, unde 'şi-a spus fiecare ce a făcut 
în cursul acestor ani, precum şi greută
ţile ce-’l reţin de a nu pută desvolta un 
progres mai mare.

La orele 11 a. m. o comîsîune es- 
mîsă din 2 membri au făcut visite pe 
la profesori, ear’ la 12 ore s’au presen- 
tat înaintea Escelenţei Sale dlui archie
piscop şi metropolit loan Mefianu, unde 
presbiterül din Merchiaşa, loan Bercan, 
prin o vorbire scurtă presentă omajiile 
de iubire şi alipire a celor întruniţi faţă 
de supremul conducător al bisericei or- 

! todoxe române din Transilvania şi Un- 
I garia.

Escelenţa Sa preabunul nostru Me
tropolit prin cuvinte părinteşti îi în
deamnă la muncă continuă, la apărarea 
cu tărie a celor două instituţiuni, la me- 
nagiarea poporului, căci poporul — zice 
Es. Sa — e element bun şi poţi face 
multe lucruri bune şi folositoare cu el, 
dacă conducătorii sânt la culmea che
mării lor. Impărtăşindu-le binecuvân
tarea archipăstorească îi roagă să-l ur
meze în marea lucrare la care este 
chemat.

Seara s’a dat o masă comună la 
>Stadpark<, la care au fost invitaţi 
profesorii seminariali, protopresbiterul I. j 
Papiu şi Dr. E. Cristea. Şirul toastelor 
T-a început profesorul Dr. D. P. Barcianu \ 
pentru cei întruniţi. loan Bercan pen- | 
tru înaltpreasfinţia Sa dl archiepiscop 
şi metropolit loan Meţianu, Vasile Căr- \ 
pinişan pentru corpul profesoral. Dr. 
R. Roşea pentru conducătorii poporului 
cari sânt preoţii şi învăţătorii. Dr. E. 
Cristea salută în numele consistorului 
pe cei întruniţi şi întrnnirea de faţă — 
zice vorbitorul — o consideră ca re- 
înoirea legăturii de iubire între condu
cătorii mai apropiaţi ai poporului cu cei 
din centru. D. Comşa îşi esprimă do
rul de a ne întruni cât mai des, ear’ 
Dr. P. Şpan îi îndeamnă la iubire fră
ţească, căci iubindu-se unul pe altul, cei 
din clerul nostru vor zidi o cetate care 
nici porţile duşmanului nu o va pute 
strica, A mai vorbit I. Mofa, I. Papiu 
şi I. Ghibu. Cântările naţionale încă 
n’au lipsit, esecutate fiind cu graiul din 
partea celor presenţi şi cu vioara din 
partea lui Braşovean. Dorel.

Din România.
A n iversarea  căderii Plevnei.

Ziua de 28 Noemvrie v., a 23 a ani
versare a căderii Plevnei, a fost anun
ţată capitalei Bucureşti prin 21 de 
tunuri.

La orele IO* 1/*, M. S. Regele însoţit 
de adjutantul de serviciu, a mers la bi- 
erica din Dealul-Spirei, pentru a asista 

la serviciul divin, ce se oficia în amin
tirea acestei zile memorabile.

La sosire, Maiestatea Sa a fost în- 
timpinat de dl ministru de răsboiu, dl 
comandant al corpului II. de armată, dl 
şef de stat-major al armatei, d-nii gene
rali, d-nii ataşaţi militari străini, d-nii 
adjutanţi regali şi de toţi oficerii supe
riori şi inferiori aflaţi în garnisoană; 
trupele, înşirate de-alungul stradei şi 
aflate sub comanda A. S. R. Principele 
moştenitor, au dat onorurile.

M. S. Regele, împreună cu A. S.
R. Principele Ferdinand şi Principele 
Carol, urmat de d-nii oficeri generali şi 
superiori, se îndreptă spre biserică, la 
întrarea căreia a fost întimpinat de P.
S. vioarul sfintei metropolii; apoi începâ 
serviciul divin; în acelaşi timp drape
lele trupelor din paradă se aduc în bise
rică şi se aşează în faţa Suveranului.

După terminarea Te-Deumului, Ma
iestatea Sa a primit defilarea trupelor, 
comandate de A. S. R. Principele mo- 
ştenitor.

Trupele au defilat în ordinea ur
mătoare:

O companie din şcoala de oficeri.
Şcoala militară de artilerie şi geniu.
O companie din batalionul 3 vâ

nători.
O companie din batalionul 5 vâ

nători.
O companie din regimentul 6 Mi- 

haiu-Viteazul.
O companie din regimentul 4 Ilfov 

nrul 21.
O companie din regimentul 1 geniu.
O companie de gendarmi pedestri.
O baterie din regimentul 2 ar

tilerie.
O baterie din regimentul 6 ar

tilerie.
O baterie din regimentul 10 ar

tilerie.
Un pluton din compania de pom

pieri.
Un escadron din regimentul 6 ro

şiori.
Un escadron din regimentul 3 că

lăraşi.
Un escadron din diviBionul de gen

darmi.
Un pluton din escadronul 2 tren.
în urmă M. S. Regele a binevoit a 

se întreţină cu d nii generali şi cu d-nii 
ataşaţi militari străini.

La orele 7 jum. seara a avut loc 
la palat un prânz de gală, la care au 
avut onoare a fi invitaţi: d-nii oficeri 
generali şi d-nii oficeri superiori, şefii 
de corpuri, ataşaţii militari străini aflaţi 
în capitală, şi casa militară regală şi 
princiară; în total 75 persoane.

După prânz, M. S. Regina şi A. S 
Principesa Maria au binevoit a veni 
In salonul cel mare, unde se întreţinură 
cu persoanele invitate; ear’ la orele 9 
jum. Maiestăţile Lor şi Alteţele Lor Re
gale s au retras.

w**®«ana*»»—

Daruri de Crăciun 
pentru săracii noştri.

M otto : »Mila dată să
racilor te curăţă de păcate, 
îţi câştigă îndurare şi vieaţă 
veeînică«.

Inscrip ţia  lădiţei 
R euniunii sodalilor 
pentru crucerii să
racilor.

Apelul nostru, adresat inimilor în
durătoare, de a contribui cu cât de pu
ţin în scopul împărfirii de daruri de 
Crăciun săracilor noştri, a aflat viu ră
sunet. La listele, ce circulă prin mijlo
cirea coristelor Reuniunii, ajutate de 
d-şoara Aurelia Bogorin, chiar şi până 
acum s'au înscris un număr însemnat de 
binefăcători parte cu bani, parte cu vest
minte, alimente etc. Cum scopul urmă
rit de Reuniunea noastră este de a îm
părţi la cât mai mulţi săraci de ai no
ştri : orfani, copii de şcoală, ucenici, ba 
şi la oameni mari dar’ lipsiţi — ne per
mitem a apela şi de astă-dată cătră bi
nefăcătorii neamului şi cătră cei cu du
rere pentru cei lipsiţi să binevoiască a 
ne întinde obolul lor, ca astfel posibilă 
să ne facă o împlinire de datorinţ i cre
ştinească bine plăcută şila Dumnezeu şi 
oamenilor. ContribuiriBe pot face: îa îm- 
brăcăminto, albituri (noue sau folosite), 
în bani, alimente, poame etc.

Ţinem a aminti şi aci, că venera- 
i bila doamnă Minerva Dr. Brote, a bine- 
i voit a primi ca sărbarea de împărţire 
; să se facă sub distinsul seu protectorat.

Până la publicarea altor defcailii, 
i dăm în cele următoare lista contribuen- 
: ţilor de până aci, şi anume:

I. P. S. Sa Domnul loan Meţianu, 
archiepiscop şi metropolit 10 cor.; ele
vele internatului şcoalei »ABOciaţiunii« 
12 cor.; d-şoara Elena Petraşcu, direc
toare acestui internat 5 oor.; N. S.; d-şoara 
Eugenia Iovescu, câte 4 cor.; di Panta
leon Lucuţa, căp. ces. şi r. în pen-s. 6 
cor.; Preacuvioşia Sa dl Dr. Ilarion 
Puşcariu, archimandrit şi vicar archie- 
piscopesc 3 cor.; dl Teodosiu Lobonţiu, 
proprietar (Alba-Iulia), Avram P. Păcu- 
rariu, protopresbiter (Uia-murăşană); C. 
M ; Dr. Avram Tincu, adv., Bas. Pop de 
Harşanu, adv.; d-na Maria C. Popp; 
d-na Eugenia Vecerdea ; d-na Alexan
drina Dr. Russu; d-na E. Lemănyi; d-na 
M. Ionaş; dl Dr. I. Stroia, prof.; d-na 
Valeria Beu; dl Uie Moga, diacon; dl 
Nicolae Cristea, asesor cons.; dl Con
stantin Stezariu, căp. c. şi r. în pensiune, 
fiecare câte 2 cor.

Lacrămile vărsate de săracii noştri 
servească de cea mai înaltă reoompensă 
pentru jertfa adusă, conform celor de sus.

S ib iiu , 1/14 Decemvrie.
Comitetul »Reuniunii sodalilor ro

mâni din Sibiiu«.
Victor Tordâşianu, loan Apolzan, 

prea. notar.

G s o a t e a  s t l s i .
Bibllu, 15 Dec. n. 1900.

Mama clironomului român. Se 
serie că A. S. R. Principesa Antoaneta de 
Hohenzollern, mama A. S. R. Prinţului 
Ferdinand, se află de câteva zile bol
navă la castelul seu din Sigmaringen.

*
Episcopia de Huşi. Se scrie din 

România că în urma morţii episcopului 
de Huşi, cu gerarea afacerilor episco
patului acesta a fost însărcinat P. S. Ca- 
listrat Bârlădeanul, archiereu titular al 
acestei eparchii. Candidat pentru scau
nul de episcop, pe lângă locţiitorul amin
tit, mai este şi P. S- S. archiereul Ni- 
fon Ploeşteanu, vicarul metropoliei din 
Bucureşti. *

„Tribuna literară“ adaosă ca fu 
plement la nrul de azi are următorul 
sum ar: Românii din Transilvania în 
răsboiul de şepte ani, conferenţă ţinută 
în saloanele Casinei române din Blaj 
la 9 Decemvrie n. 1900, de Dr* Augustin 
Bunea. — Jurnalul lui Rákóczi. — Nă- 

• vala trecutului, de Leon Daudet. — 
: Unui pretins poet (poesie) de I. L. — 
j Toamna, de Ida.

*
! A A P Ă R U T  şi se poate procura 
' dela autorul în Sibiiu S â m b ă ta

m o r ţi lo r ■*, dramă din popor, loca li
sată după Raupach, de Teodor V Pă-

! căţian. Preţul unui esemplar 60 bani.i ------------------------- *----------------------—
D-şoara Agata Bârsescu, celebra 

noastră tragediană, era să fie victima 
unui accident regretabil. Eată ce scrie 
»Apăr. Naţ.« : D-şoara Agata Bârsescu 
voia să se ducă Marţi seara la teatrul 
Liric, ca să asiste la spectacol. In mo
mentul însă când pusese piciorul pe 
scara trăsurii, caii vizitiului spăriin- 
du-se, d-şoara Bârsescu îşi perdu echi
librul şi din această causă roatele tră
surii îi călcară piciorul. D sa a fost 
dusă la locuinţă, unde după ajutoarele 
grabnice ale doctorului, care o pansâ, 
d-şoara Agata Bârsescu se simţi mai 
bine. Rana nu e gravă, şi situaţia tra- 
godianei noastre nu inspiră nici o te
mere.

*

f  Romulus Petrie, fost cassar şi 
revisor la banca >Albina< a răposat azi 
noapte după un morb chinuitor, sfîrşit 
în casa de sănătate din loc. Răposatul 
a fost fiiul venerabilului protopop loan 
Petrie dela Braşov. Timp de 25 ani a 
stat răposatul în serviciul »Albinei«, mun
cind cu zel şi abnegaţie. Cu două luni 
înainte boala neîndurată T-a silit se- şi 
ia concediu, ca să-’şi caute de sănătate. 
Se vede însă că a fost prea târziu...

f  Maria C. Negruzzi, născută Gane, 
soţia ilustrului patriot şi om de litere 
Costache Negruzzi a răposat Duminecă, 
încunjurată de iubirea şi veneraţiunea 
familiei sale numărose.

Tovarăşă inteligentă şi iubitoare a 
acelui, care în pleiada de luptători ai ma
réi epoci de întemeiere a statului român 
a jucat un rol atât de strălucit, Maria
C. Negruzzi 'şi-a petrecut anii bătrâne- 
ţei sale lângă fiica ei iubită, d-na Elisa 
Mavrocordat.

Decedata e mama regretaţilor Leon 
şi George Negruzzi şi a dlui Iacob Ne
gruzzi. *

Necrolog. Subsorişii au nemărgi
nita durere a anunţa tuturor rudeniilor 
şi cunoşcuţilor încetarea din vieaţă a 
preaiubitei fiice, soră, cumnată şi ne
poată Leontina Sabo, care după lungi 

I suferinţe ’şi a dat blândul seu suflet în 
mânile Creatorului, în 11 a 1. c. la orele 
11 seara, în anul al 16 lea al vieţii. în
mormântarea scumpei defuncte s'a făcut 
în Aiton, Vineri, în 14 Decemvrie n. 1900, 
la orele 2 d. a. Dormi în pace şi fie-’ţi 
somnul lin! Văduva Maria Sabo n. 
Nestor, ca mamă; Valeriu Sabo, oficiant 
la tren, cu soţia Maria n. Kovács, Emil 
Sabo, profesor, ca fraţi şi cumnată; Ana 
Sabo văd. Colceriu, Rosalia Sabo măr. 
Rus cu soţul preotul Vasiliu Rus şi fa
milia, Susana Sabo, Carolina Sabo văd. 
Codarcea şi familia, Amalia Szabó văd. 
Pop şi familia, Aron Sabo şi familia, 
loan Nestor, jude de tablă cu soţia Ma
ria Vida şi familia, văd. Victoria Nestor 
n. Folyovics şi familia, Susana Nestor 
măr. Moldovan cu soţul, protopopul loan 
Moldovan şi familia, Ana Nestor măr. 
Poruţiu cu soţul, preotul Aurel Poruţiu
şi familia, ca unchi şi mătuşe.*

In am intirea iubiţilor răposaţi. 
Dl Emil Vinţeleriu, funcţionar la »Al
bina«, cu scop de a eternisa memoria 
mult regretatei sale bunice Maria Vin- 
feleriu n. Făgărăşan, decedată în Ocna; 
a unchiului seu Iacob Făgărăşan din 
Feldioara-săcuiască şi Maria Simtion 
n. Henteş, preoteasă în Sibiiu, a contri
buit la fondul văduvelor şi orfanilor 
meseriaşilor români administrat de »Reu
niunea sodalilor români din Sibiiu« cu 
suma de 10 cor. *

Bereria regală din Steinbruck a 
bancrotat. Societatea pe acţiî, care un
gureşte se numia »Királyi serföző« a fa- 
limentat nu mai puţin decât cu pasive 
de 1,884 232 cor. *

Meseriaşii rom âni din Orăştie 
voind a se închega în o Reuniune pro
prie de meseriaşi, au înaintat ministeru
lui în două rînduri statute spre întărire. 
Statutele au fost repeţit respinse, sub 
cuvânt că aici mai sânt atari Reu
niuni (neromâne), să între în acelea.

Acum meseriaşii au deolarat, că se 
vor alipi la »Reuniunea economică«, în 
cadrul statutelor căreia se pot des
volta destul de liber şi cu succes. Co
mitetul Reuniunii economice a hotărît 
în şedinţa sa de Luni (10 Dec. n.) să 
înactiveze secţiunea industrială a Reu
niunii, care până aci n’a funcţionat, 
fiindcă măiestrii oari puteau întră în ea, 
încercau să-’şi formeze Reuniune pro
prie. Intrând acum în »Reuniunea eco
nomică», comitetul Reuniunii va numi 

I o comisie specială, dintre meseriaşi, care 
1 să îngrijească de promovarea interese- 
! lor lor, de desvoltarea lor bună.

*
Dela „Reuniunea sodalilor români 

; din Sibiiu“. La fondul pentru acuira- 
j rea unui local cu o hală de vânzare pe 
! seama »Reuniunii sodalilor români din 
I Sibiiut, au mai contribuit cu câte 20 
I bani următorii: dl Dr. D. P. Barcianu, 

prof; d na Silvia Dr. Barcianu n. Olteanu, 
Sorin, Radu, Andreiu, Achil, Laviuia şi 
Silvia Barcianu; d-na Constanţa P Bar
cianu (Răşinari); d-şoara Mioara Olteanu 
(Bucureşti).

Cunoscuţii m ari industriaşi din 
Bucureşti, d-nii fraţi G. Assan, în dorinţa 
lor de a îmbunătăţi din ce în ce situa- 
ţiunea materială şi morală a numero
şilor lucrători din fabricile d-lor, au 
luat nobila hotărîre de a înfiinţa, cu în
cepere dela 1 Decemvrie v., »O cassă 
de economii« pentru toţi aceia cari lu
crează direct sau indirect în fabricile 
d-lor, întocmai după modelul »Cassei de 
economii« a statului, servind însă depu
nătorilor o dobândă de 6 la sută, în loc 
de 5 la sută cum serveşte statul.

De altfel iniţiativa dlor fraţi G. Assan 
nu este decât reluarea unei vechi tra- 
diţiuni a firmei G. Assan. într’adevăr 
răposatul George Assan, tatăl dlor fraţi 
Assan, înfiinţase odată cu fabrica de 
vapori, prima în România, şi o cassă 
de economii, care la moartea «a, în 
1866, poseda un capital de 72 000 lei

Odată cu hotărîrea de a reînfiinţa 
»Cassa de economii«, d-nii fraţi G. Assan 
au adresat personalului d-lor un apel 
prin care le atrage atenţiunea asupra
folosului de a economisa.*
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Dela Ligă Noul comitet al Ligei 
culturale secţia T.-Severin s’a compus 
din următoarele persoane: Lt.-colon. G. 
Kivu, Dr. G. Morariu, Const. Armaşu, 
Th. D. Costescu, D. C. Bungeţeanu. O. 
N. Tanoviceanu şi N. Herăscu.

Fişpani noi. Foaia oficială pu
blică în numărul de azi denumirea alor 
doi comiţi-supremi. Contele Lázár István, 
actualul vicecomite din Cluj e denumit 
comite - suprem al comitatului Braşov. 
Deputatul Béldy László e denumit co 
mite-suprem al comitatului 2 ernava-mare. 
Candidatul scaunului dela Braşov, pro
prietarul Kiss Bálint din íghíu zisese 
e reservat pentru vremuri mai bune.

Spărgătorul din Mehala. Din Ti
mişoara se scrie, că în apropiata Me
hala s’a întâmplat un furt îndrăzneţ. 
Cassarul comunal Pavel Bagyăncz a 
spart cassa comunală şi a delapidat suma 
de 4200 coroane.

în urma energicei cercetări a pri
marului, prim-pretorului şi a gendarmi- 
lor, necredinciosul cassar a fost prins şi 
predat justiţiei.

Cea mai nouă acţiune a soc. 
„Emke“. Filiala din Blaj a celebrei so
cietăţi de maghiarisare »Emke« 'şi-a ţi
nut Băptemâna trecută adunarea gene
rală. Ziarele ungureşti se plâng amar, 
că chiar în acest »cuib de cuc« al Va
lahilor, interesul Ungurilor penti u , Emke“ 
e ruşinos de slab. Abia 15 pioni ai 
maghiarisării au luat parte la adunare.
. . .  Dar’ pentru aceea adunarea aceasta 
are o deosebită importanţă, — a înau- j 
gurat adecă un nou ram în aotivitatea 
societăţii »Emke«: toţi membrii presenţi ' 
s’au obligat că vor face pe detectivii 
neînduraţi întru aflarea autorilor »ano- | 
nimi«. Lucrul pare nostim, dar’ e ade- j 
vărat, căci eată cum s’a întâmplat: Pre
sidents Enyedi Lajos, jude regesc, în_ 
vorbirea sa de deschidere cine ştie cu 
ce logică, a combătut aspru netrebnicul 
obiceiu ce s’a împământenit în Blaj, că 
autori anonimi scriu şi trimit epistole 
compromiţătoare la membrii familiilor 
fruntaşe ungureşti. Aceste scrisori, me
nite zice-se să conturbe liniştea fami
liară, sporesc cu succes ţesătura intrigi
lor, cu urmări funeste.

Membrii presenţi ai soc. »Emke* 
în urma discursului presidial au luat ne
clintita hotărîre, că vor căuta să afle 
autorii anonimi.

Aşa mai înţelegem şi noi activita
tea celebrei societăţi »Emke« !

Turcia şi China. Consiliul mini
sterial al Turciei a decis, ca Turcia să 
trimită o misiune în China, cu scopul 
de a sfătui pe Chinezii mahomedani să 
fie credincioşi dinastiei domnitoare din 
China. Misiunea se va compune din 2 
ulema, 4 amploiaţi superiori şi 2 tăl
maci. Se afirmă, că numărul mahome
danilor din China este de 30 milioane.

Balonul bancrotat. Se vestise nu 
de mult că un anumit conte Zeppelin 
ar fi descoperit balonul cârmuitor. S’a 
format şi o societate pe acţii, care să 
valoreze importanta descoperire. Acum 
însă, după-cum se telegrafează din Stutt
gart, societatea aceasta liquidează, din 
pricina că încercările lui Zeppelin nu au 
resultatul dorit. «

Neamurile reginei Draga. Din 
Belgradul Serbiei se scriu următoarele : 
In scupştina Sârbiei va fi presentat în 
curând un proiect de loge ca se se 
asigure o rentă anuală 2 de milioane 
dinari pe seama rudeniilor sărace a re
ginei Draga. Motivarea acestui proiect 
este, că nu e iertat ca naţiunea sârbească 
să lase ca rudeniile reginei să-’şi câ
ştige pânea de toate zilele cu ocupaţii 
de rînd. De altfel regma Draga e des
cendenta familiei princiare Lunyevica, 
care odată a jucat rol însemnat. în de
cursul vremilor însă, familia aceasta a 
scăpătat atât de mult, încât şi actuala 
regină până-ce era veduva inginerului 
Maşin trăia esclusiv numai din benefi
ciul ce-’l primia dela curte, ca fostă damă 
de onoare. Atunci abia îşi putea închi
ria o locuinţă cu o odaie — şi acum pa
late strălucite îi stau la disposiţie. — 
Noroc trebue să aibă omul!

Sinuoidere în  Arad. Cunoscutul 
antreprenor al hotelului »Vas« din Arad, 
proprietarul cafenelei şi al restaurantu
lui dela acelaşi hotel, Iosif Duffner s’a 
sinucis Mercuri (12 1. c.) dimineaţa pe 
la orele 6, trăgându-’şi un glonţ de revol
ver în piept. N’a murit însă îndată ; a 
chinuit până după ameazi la ora l l/a> 
când ’şi-a dat sufletul în dureri cumplite 
lăsând după sine opt orfani. Se zice, 
că la acest pas înfricoşat T-a împins nă
cazul, că-'i mergea rău cu întrepniida- 
rea în restaurant, deşi hotelul şi cafe
neaua sünt din cele mai cercetate în 
Arad. Era în vârstă de 52 ani, om gras 
şi robust. ♦

Un m are fart. Din Galaţi se 
scrie, că Luni s’a descoperit la casa 
Watson & Youelle de acolo o delapi 
dare de 30 mii lei. Hoţul a fost prins 
în persoana funcţionarului Matrosi, care 
e predat deja parchetului local.

♦

Pravurile de Korneuburg ale lui 
Kwizda pentru nutrirea vitelor, de mult 
probatul mijloc dietetic, promovează 
menţinerea puterii, secreţiunea şi pofta 
de mâncare la cai, vite cornute şi cele
lalte animale domestice. La vaci spo
reşte secreţiunea laptelui şi-’i îmbună
tăţeşte calitatea. Număroşi călăreţi de 
distanţă şi trainiri întrebuinţează cu pre
dilecţie la caii lor pravurile de Korneu
burg în locul costisitoarei sări de Carls
bad şi cu bun resultat, fiindcă ele con
ţin cele mai multe însuşiri ale sării de 
Carlsbad. Porţiuni de câteva linguri, 
date zilnic în ovăs ud cailor şi în nu
treţ vacilor, ajută să avem vite deplin 
sănătoase, capabile de resistenţă faţă cu 
catarhurile şi conturbaţiunile în secre- 
tarea materiilor. *

D urator se numeşte prep râtul, cu 
care dacă se unge talpa încâlţemintelor, 
acea e de cinci-ori mai durabilă şi mai 
sigură contra umezelii. Acest admirabil 
product din patria noastră face multă 
bucurie oamenilor cruţători şi în curând 
credem nu va lipsi din nici o familie. 
Preţul este 1 şi 2 coroane. Dacă se tri
mite înainte 1 cor. 20 bani trimite franco 
fabrica de durator, Budapesta, Lipot- 
Köi üt 3. Se află în tot locul.

P A R T E A  L I T E R A R I
„Curs de pedagogie“

de I. Găvăneseu.
— Studiu critic —

de

T e o d o r  R a ica .

neimpuse de nimenea. A ceasta  tre b u e  să 
facă şcoala im ed ia t, căci poate s’o facă« (382).

D eci, d u p ă  d l G ăvăneseu , idealul edu
caţiei tre b u e  sé fie , ca  şcoala m odernă sé de
v ină ca  şi v echea  şcoală g reacă  un  local de 
p e trece re  şi de jo c  —  de s ig u r în  p ie lea 
goală. E a r ’ »până a tu n c i treb u e  să în ţe legem , 
că şcoala, dacă nu poate deocamdată se de
vină înseşi un loc de p e trece re« , cel p u ţin  să 
ren u n ţe  la  o ri-ce  contro l a su p ra  elev ilo r în 
afară de şcoală, lă sân d u -’i »a se ju c a  cu 
m in tea  sau  c u  corpul« şi a se deda la  to t 
felul de p lăce ri »neceru te  şi neim puse de n i
m enea«.

A ceasta  a r  în sem na n u  num ai a - ’ţi  b a te  
form al jo c  de şcoală şi de educaţie , d a r ’ 
»şcoala a r  ju c a  ro lu l destu l de in g ra t şi re s
p ingă to r, al călăului sau al cioclului sufle
tesc« —  ca  să m ă folosesc şi eu de stilu l 
delicat şi estetic a l » savan tu lu i pedagog« 
dela Iaşi.

î n  re su m a t: »C ursu l de pedagogie« al 
d lu i G ăv ăn eseu , ca  m ai toa te  serie i lie sale de 
altfel, este o re g re ta b ilă  eroare  de tip a r , o 
m onstruosita te  l ite ra ră  şi o rea lă  p rim ejd ie  
p en tru  în v ă ţăm ân tu l nostru  naţional. D a to ria  
im ed ia tă  a  au to rită ţilo r no as tre  superioare  şco
la re  şi b isericeşti este, să iee m ăsuri asp re

p o n t r a  acestei sc rie ri.

(Urmare şi fine).

8 . In su lta  şcolii şi a p ro feso rilo r rom âni.

C u to a tă  fenom enala sa n ep ricepere , dl 
G ăvăneseu  înd răzneşte  să in su lte  şcoala ro 
m ână  şi coi p u l d idac tic  secundar. în  adevăr, 
d -sa  zice că , a c ă u ta  p rin c ip iu l educaţie i să 
nătoase, în  şcoala rom ână, »ar ave ap roape 
ae ru l unei recensii umoristice. S ’a r  p are , 
lu â n d  re su lta tu l d re p t scop, că  scopul şcoalei 
secundare  a r  fi să disguste«  (88). P ro feso rii 
de lim bi clasice, de franceză, de isto rie  etc. 
m ai m u lt îşi com prom it ob iectu l în  fa ţa  ele
v ilo r (89). D u p ă -ce  a ra tă , că  şcoala n o as tră  
n u  p roduce , d ecâ t oam eni desgusta ţi şi p roşti, 
îşi aduce deoda tă  am in te , că şi d -sa  a  în v ă 
ţa t  în  ţe a ră , fă ră  se se crează p ro st. C redeţi 
că  cel p u ţin  această  îm p re ju ra re  o in te rp re 
tează  în  favo ru l şcoalei şi al p rofesorilo r ro 
m ân i ?

E i aş. A sem enea » rarae , rarissim ae aves 
n u  po t fi d a te  ca  p rodus al şcoalei, ci al lor 
propriu« (88). D eci, pe câ n d  nic i m ăca r es- 
cep ţiile  cele b u n e  n u  le p u n e  pe seam a p ro 
fesorilor, pe cele re le , o ii-c â t de m onstruoase 
şi de n a tu ra le  a r  fi, le a tiib u e , n u  n a tu rii, ci 
p u r  şi sim plu  »negligenţei« profesorilor. D acă  
şcoala n u  p oate  sch im ba u n  c a ra c te r  p e rv e rs  
şi o fire îndobitocită , »acest cos se datoreşte 
de cele m ai m u lte -o ri negligenţei educato
rului« (77), —  cel p u ţin  aşa  n e  spune  au to 
ru l. A v is tu tu ro r  foştilor sei e lev i p roşti, să -’şi 
ceară  b an ii în d ă ră t, căci dacă  au  răm as n e
pricopsiţi, de v in ă  este fostu l lo r p rofesor, dl 
G ăv ăn eseu , ca re  a  fost negligent!

D a r ’ d l G ăv ăn eseu  se p lânge, to t aşa  
de m u lt de incapacitatea ca şi de erudiţia 
şi specialisarea profesorilo r secundari. D acă  
sü n t p re a  învăţaţi, ţin  cu rsu ri ea  la  u n iv e r
s ita te , dacă  sü n t p re a  specialişti, »fiecare 
ca u tă  să facă  dm  elev ii sei n işte  cunoscători 
serioşi şi p ă tru n şi ai ştim ţe i sale« (371).

D l G ăv ăn eseu  m erge aşa  d ep a rte  cu 
d ragostea  sa c â tră  p r o f e s o is e c u n d a r i ,  că p re 
feră  în v ă ţăm ân tu l p rim a r celu i secundar. A cea
sta  p e n tru -c â : »C uprinsu rile  de cunoştin ţe  
d iferite  ale a tâ to r  obiecte sü n t, la  în v ă ţăm ân 
tu l p rim ar, un ificate  şi a im o risa te , p r in  fap tu l 
însuşi, că  sü n t p ropuse de acelaşi sp irit, de 
acelaşi profesor« (342). D e  aci u rm ează  tre i 
lu c ru ri, n n u l m ai im p o iia n t decât c e la la lt: a) 
că  sistem ul vecb iu  cu  un s in g u r profesor —  
şi în că  p ro st —  p e n tru  to a te  obiectele, e ra  
m ai b u n ; b) c ă  o rg an isa rea  deosebită a  în v ă
ţăm ân tu lu i secu n d a r şi d is trib u irea  m ateriilo r 
pe profesori este u n  pas înapo i; c) că , în  în 
v ă ţăm ân tu l secundar, cu  c â t un  profesor p red ă  
m ai m ulte  obiecte d ’fe ilte , cu  a tâ t satisface 
m ai m u lt in te resu l şcoalei. F ă ră  a lt com en tar [

N esfîrş ita  serie de n ăsb â tii pedagogice, 
o încheie au to ru l cu  u rm ăto area  p iram idalita te , 
v red n ic ă  de el şi de cu p rin su l că rţii s a le :

» T reb u e  rev en it, în  tim purile  m oderne, 
la  vechea concepţie, cân d  şcoala e ra  sinonim ă 
cu  jocu l. S'chola= luduş.

P â n ă  a tunci, cel pu ţin  treb u e  se în ţe le 
gem , că  şcoala, dacă n u  poate  deocamdată să 
d ev ină  însăşi u n  loc de p lăce re  şi de a tra c ţie  
p e n tru  copii. . . . .  treb u e  să -’i lase copilu lu i 
tim pu l de a fi fericit cel puţin  în afară de 
zidurile ei, tre b u e  să -’i  lase tim p u l de a lu 
c ra  lib e r  d u p ă  im pulsiu ttile lu i spon tane, de 
a se juca cu mintea, sau cu corpul, de a 
gusta plăcerile unei activităţi necerute şi

\ L

A ( I n G Lf.
Chestia chineză.

Ziarul »Standard* e informat din 
Shanghai, cá văduva împărăteasă a 
Chinei ’şi-a dat învoirea la următoarele 
condiţii de pace:

împăratul să se reîntoarcă în cu
rând la Peking.

China să plătească o despăgubire 
de 50 milioane funţi sterlingi.

Fiecare ambasadă să aibă drept 
a-’şi ţine ogarnisoană de 2000 de soldaţi.

Pentru fiecare provinţă a imperiu
lui se se numească câte un consilier 
străin.

Burii învingători-
Burii au raportat o mare învin

gere în districtul dela Barbetron. »Daily 
Express* din Londra e informat, că în 
acest district Burii au atacat pe gene
ralul englez Clement şi după o luptă 
uriaşă au zdrobit oastea engleză, luând 
in captivitate pe toţi oficerii rămaşi în 
vieaţă.

B i b i i o s r a f i e .

Primul număr din această folosi
toare bibliotecă îl formează ,.P o v e s tir i  
d in  v ie a ţa  ţă ra n ilo r  r o m â n i“, de 
l o a n  Paji I te te g a n u l.  Cuprinde în 
62 pagini 8° mic o »înştiinţare< a co
mitetului »Asoeiaţiunii« şi apoi pove
stirile : Băltosul, Povestea mărului, Mi- 
haiu Puşcaşul şi Sfat bun la timp po
trivit. Reputaţia dlui I. Pop Reteganul 
ne absolvă de a mai insista asupra cu 
prinsului aievea poporal şi asupra mer" 
sului de gândire şi stilului curat ţă" 
rănesc.

Cartea costă lO cr.ş i se poate pro
cura dela biroul »Asoeiaţiunii*, strada 
Morii nr. 8 şi dela toate librăriile ro
mâneşti. *

„ L u p ta  p e n tru  d r e p t“.
— Voci de presă. —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept* e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
túrai juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
taj ul *cle~&. ne presenta penultima ediţie 
a originalului asmjesc. ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui- -^heering, care 
a supus-o unor modificări, cari £nlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia eaîţi#-£u 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne-’ 
specialişti în materie de drept.

*
Politica noastră naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o ni- 

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în  

c h e s t iu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-poiitic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia.
»Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează

de politică. în  m area crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi m ultora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau l cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor,
ori prin librăria noastră.

♦
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea T., 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.
*

,,Ţ iganiada“ sau »Alexandria ai 
ţigănească*, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
do V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

So »Iţi tra Sftoiira.
La 15 Decemvrie n. 1900.

Hotel »împăratul R om anilor«: Béldy, 
proprietar din S ighişoara; Thomas, secretar din 
B raşov ; Elekes cu familia, jude cercual din Sé- 
lişte ; Wolf, privatier din Făgăraş; Markovié?, 
oficial din Ciuc-Sereda; Indig din Cluj, Halmi, 
din Seghedin, Reich, Ungar; Roth, Ilarcsos, 
Schwarz, Bartha, Kohut, Weiss, Deutsch, din 
Budapesta, Kaufmann, Kraussthor, Platz, Ro
senwasser, din Viena, eomercianţi.

Hotel »Meitzer<: Veitz din Tirgu-M uré- 
şului, Schrenk din Pojon, Schwellengräber din 
T îrg, 1 Murăşului, oficiali; Weiss din Tîrga-Mu- 

; reşului, Balogh din Budapesta, com ercianţi; 
Albu, advocat din Mercurea; Örley, inspector 
fin Păuca.

V

Teatru ofr&aeneso în SibfoT

Direcţiunea: I.e<* BVuer. 

Duminecă, 16 Decemvrie n. 1903. 
t J N S E R E  G r  Ü S T I .  

Farsă în 3 acte, de Dr. Fr. de Radier. 
Luni, 17 Decemvrie u. 1900.

E W I E G E  L I E B E .
Dramă îu 3 acte, de Hermann Faber.

începutul la 7 ore seara.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
P ro p rie ta r : P en tru  »T ipografia« , so c ie ta te  pe 

ac ţiu n i: losif Marschall.

XXL din „Enciclc- 
, publicată din însăr- 

auspiciile »Aaociaţiunii 
română şi cultura po- 

de Dr. C. Diaconovich, 
»Asoeiaţiunii«, cuprin- 
articole între Chemet— 
acesta e primul fasci

al acestei valoroase pu- 
aflăm o serie de arti- 

românesc, din-

Fascicolul 
pedia R om ână  
cinarea şi sub 
pentru literatura 
porului român«, 
prim-secretarul 
zând numeroase 
Libelatici. Fasc. 
col din voi. III. 
blicaţiuni. în el 
cole de interes 
tre cari amintim

Kiajna, Kilia, Klein Ioan jnoc. ş 
Samuil, Knezi, Kogălniceanu, Kostake 
Kovács, Kretzulescu, Lăcustă Stefan 
Lahovari, Lambrior, Lăpedatu, Lascar 
Latsco, (Dr. Onciul), Lauran, Laurenţiu 
Laurian, Lazar George (cu ilustr.), Lă 
zăriciu, Lecca, Lemeni, Leon, Leonar 
desou, Leurdeanu. Biogratti străine 
Kemény, Kepler, Kerner, Kiepert, Kisfa 
ludy, Kisseleff, Klapka, Klopstoek, Koch 
Kölcsey, Körner, Kosciusco, Kossuth, Ko 
tzebue, Krapotkin, Krüger, Kuprili, La 
place, Laski, Lassalle, Laudon, Leveleye 
(I. I. Nacian), Lebrun, Legrand, Leib 
nitz, Leo, Leonardo da Vinci, Leo 
pardi, Leopold, Lepsius, Lesscps, Lessing 
Leuchtenberg, Levaeseur (I. I. Nacian) 
Articole de istorie, geografie, etnogra 
fie, etc.: Kissingen, Königgrätz, Kurgan 
(T. Antonescu), Lac, Ladislau, Latini 
Lemberg, Leyden, Liban. Igienă: Lăp 
tăria, Lapte (I. Felix), Lăuzia (I. Felix) 
Lavement, Lepra (I. Felix). Alte arii 
cole: Lac, Lampa, Lâna, Laringe, (cu 
ilustraţiuni), Latină, limba (Tiktin) Lău
tar (T. Cerne), Lectura, Legat, Lege, Le- 
gislaţiune, Legitimaţiune, Lama, Leu, 
Leucocit, Levant, etc.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro 
mânia: E. Storck, Bucureşti) şi se pri 
mese numai pentru publicaţiunea m 
treagă. Preţul de prenumârare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor 
23. 20 (în România: lei 25. —, rc sp 28 50)

Comande esterne se efectuiază cu cea mai mare conştienţiositate.

Avis!
Acele dame, cari voesc sé fie bune econoam e, sé cru ţe  cu bani 

pentru  susţinerea casei şi pe lângă toate acestea voesc sé cum pere numai 
marfă bună sünt poftite a se adresa cu toată  încrederea la

m € 0 H € 4 f t

Biblioteca poporală] a ,, Asocia- 
ţiunii ‘. Conform unui conclus din 4 Maiu 
1899, comitetul central al »Asoeiaţiunii 
pentru liter. rom. şi cultura poporului 
r.mân* a iniţiat editarea unei „2*i- 
b lio tec i p o p o r a l e Scopul acestti 
biblioteci este sö dee poporului dela 
ţoară o lectură bună şi ieftină, care se-'i 
desVoalte gustul de cetire; se ’i dee di- 
stracţieşi instrucţie folositoare şi totodată 
sé-’i ridice şi se-’i nobiliteze simţul şi 
judecata morală.

societate comercială pe acţii, Sibiiu.
F ilia le : Făgăraş şi Alba-Iulia. — Deposite en gros şi en detail.

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzături de to t felul, 
ehocoladă şi cacao, eiaiuri (theâ) veritabile şi bisquits fini, precum  
şi pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba, cognacuri adevérate

franţuzeşti şi indigene.
W “ Mare deposit de vinuri naturale Indigene dela 34 cr. litrul în sus. -p i  

Vinuri veritabile de Malaga, champagne franţuzească adevératá, precum  
şi indigene. Liqueruri străine şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, 

tescovină şi rachiu de trebere.
M are d ep o s it  d e fă ină  d e B ănat e sc e le n tă . 

Deposit bine asortat de ape minerale.
Ic re  m o i şi p ro asp e te . Rahat de »Bellavista«. Halva. Luminări 
de ciară, s tearină , parafină şi de sSu. Singurul deposit al fabricei 

I §§g de lum inări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în ţesături de in şi bumbac, pichet, 

b a r o h e n t  (de vară şi de iarnă).
( ü a r u i t u r i  d e  m a s ă ,  s e r v i e t e  ş i  p r o s o a p e .

Basmale veritabile de Irlanda. — Şifon, Oxford, Creton, Pânzături 
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat.

L ân ă răsu cită  tfi bircă.
Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfas-Mieg &  Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renum ită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi turişti Gulere, mangete şi oravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii, 
sar- Preţuri-curen e la cerere gratis şi franco -m

De aceea nici o dam ă sé nu întrelase a face o încercare. •— Asigu- 
rându vé de serviciu prom pt şi prevenitor, semnăm

Cu deosebită stimă

„Concordia“,
[409] 1—8 societate comercială pe acţii în Sibiiu.

* C o m e rc ia n ţii  o b ţ in  p r e ţ u r i  scăzu te .
î, -W ‘ ' -r *6 • -
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• T*ritabü jK tíSiai în  c u n o sc u te i«

Paciiete-Kathreiner!
N ici o d a tă  în se  d e sc h is  o r i tn  p a c h e t«  im ita t«  

ou  sc o p u l d e  a le  red u c « .

Cafeaua de malată Kneipp a lui Kathreiner
e s te  ce l m a i g u s to s , u n ic  s ă n e to s  ş i to t  o d a tă  
ce l m a i ie f t in  s u r o g a t  la  o a fe au a  d e  b o an « .

Cafeaua de malatä Kneipp a lui Kathreiner
• e  b e a  în  su te  d e  m ii d e  fam ilii ou p lă c e re  şi 

suoces c re sc â n d .

Cafeaua de malată Kneipp a lui Kathreiner
■ up lineşte  în  m o d u l ce l m a i b u n  ca feau a  d« 
b o a n a  aco lo , u n d e  d in  c o n s id e ra ţ ii  s a n ita r«  

a c e a s ta  e  o p r i ta  d e  m e d ic i.

Prin presenta îmi perm it a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, 
că ’mi-am deschis în P î a ţ n - n i i - s r e  na*. 1S8, lângă prăvălia de 
modă a lui M. N e d c lk o v its , un

Birou d e  plasare
pentru personalul dela liotele, cafenele, restaurante şi 

pentru personalul privat.
A pelând la binevoitorul sprigin al onoratului public, dau asigu

rarea, că voiu face cele mai bune servicii posibile.
Cu d eo seb ită  stim ă

l397J 5-3 F ra n z  F leck  & A. Preis.

Nr. 232

C K I S A  M A K E !
New-York şi Londra nu a cruţat nici continentul european şi de aceea o Tiare fabrică de 

argintării a hotărît desfacere totală, în schimbul unei mici recompense pentru spesele efective. Eu 
sünt plenipotenţiat sé escut această comisiune, din care causă ttimit pentru preţid numai dc (i 11. (>0 cr. 
următoarele obiecte:

6 cuţite fine de masă, cu piesele engleze veritabile.
6 furculiţe americane brevetate, de argint, din o lingură bucată.
G linguri de supă americane brevetate.

12 linguriţe de cafeaua americane brevetate.
1 lingură americană brevetată dc turnat supă.
1 lingură americană brevetată de turnat lapte. [337] 9—10
G tase engleze „Victoria-.
2 sfeşnice ironware.
1 străcuvătoare de ceaiu.
1 zăhsrniţă fină.

42 bu ăţi ia olaltă numai 6 11. 60 cr.
Aceste 42 bucăţi costau mai nainte 40 f l , ear’ acum se pot căpăta pe preţul minimal 

de numai 6 fl. 60 cr. Praf de curăţit la ele 10 cr. Argintul american brevetat e un 
metal alb în iăuntru şi pe dinafară şi-’şi menţine coloarea de argint timp dc 25 ani, pentru 
ce garantez. Ca dovadă ci acest inserat

im e înşelătorie
mé oblig sé restitui tuturor banii, dacă nu le va conveni marfa. Sö nu întrelase nimenea 

&» această ocasiune binevenită pentru a-’şi procura această garnitură pompoasă, foarte acomodată ca

daruri de Crăciun şi Anul-Nou
cum şi pentru menajul casei.

Se află esclusiv numai la

A. H IR S C H B E R G ,
ca să  d e  c o m e re iu  b r e v e ta tă  p e n t ru  e s p o r t  d e  a rg in t  a m e r ic a n ,

Vleiifl, I I .  s t r , Unrnbraiid 1 9 /8 .
S ped iţiun i cu ram b u rsă  ori. p e  lângă  tr im ite re?  îna in te  a preţu lu i,

Veritabile numai cele prevăzute cu marca de alături (metal sanitar). •
Estras din scrisorile de recunoştinţă:

Cu prim?, spediţiune sünt foarte mulţumit, o voiu reoom&nda mai drparte.
Vigaun posta Hallein, Salzburg. loan Gruber, preot.

Sünt foarte mulţumit cu garnitura trimisă. Vă rog încă pentru o nouă garnitură. 
Lrbaczow, Galiţia. Babic, căpitan.
Pachetul ’l-am căpătat şi sünt mulţumită cu el; rog ÎGcă o garnitură cu 6 fl. 60 cr. 

Cluj. Baronesa Bânffy.

P u b lie a ţ iu n e .
C om una Gurarîului vinde p rin  licita- 

ţiu n e  publică în  20 Decemvrie a. e. st. n., 
la 10 ore a. m., în  cancelaria  de aici, moara 
sa proprie cu 3 petri, care  e  s itu a tă  p e  la 
m ijlocul com unei, pe lângă p re ţu l d e  8000  
coroane. V ád iu l e 10°/0 dela preţu l strigării.

C ondiţiunile se p o t privi în o rele  oficioase.
G u r a r î u l u i ,  în  9  D ecem vrie 1900.

[407] 2—2_________ P r im ă r ia  coin n n a l ft.
| u'"coooQoocx)oooooooooooooocob5“

Sé luaţi seamă!
1

Prima renumitele

lemne de fag pentru foc.
C ostă  p e r  s tâ n g in :

o la  m a g a z in  
o  c u  t r a n s p o r t  .
0  C om ande se p rim esc la dl

1 I O  A N  M I H A I U ,  !
0  o s p é t a r ,  j

*ţ o  S a g g a s s e  ( s t r a d a  T u r n u l u i )  n r .  I I . !
! CCOGOÖOOOOCOOOCQO300000000QpO__________[408J 1—__ ___  __Go

a *
□I © ia c ă  v o i ţ i  s é  b o ţ !  O Ţ  C

c a l e a .  b u n ă
co m an d a ţi dela

Societatea flumană
pentru

importul de cafea“
d i n  K i u m e

(Fiumaner Kaffee-Import-fiesellschaft aas Fiume).
4 Va chg. N e w - C u b a ,  fină, cu ra tă . 11.6.75 

„ „ M a n i l l a ,  aromatică, tare . „ 6  7 5  
„ „ H o d e id a - M o c c a ,  cngnst

a d m ira b il . . . . . . . . . . . . . . . . „ 7 . 4 2
„ „ S o e rab a ja .b en tu răp re ţio a să  „ 8 .5 5  
„ „ C u b a ,C e y  I o n ,  M e n a d o ,  

amestec minunat (flecare se
parat pachetată) . . . „ 7 .4 2

L a  c a f e a  p o a t e  s é  fia p a c h e t a t  1/ i  c h g .

T liee Imperiala 1 fl. 60 cr.
Toate se trimit franco şi vanilii te.

382] 10—10 cn  ra m b u r s ă .

u
n

i i .

L is ta  p re ţu r i lo r  
gratis şi franco. □ i n

KRISTÁLY
din isvorul de munte dela băile

S f t . - L u c a
este c e a  m a i c u r a tă ,  m a i g u s to a s â , 
m a i s ă n ă to a s ă  şi c e a  m a i ie f t in ă

a p ă  m i n e r a l ă .
Se află în toate băcăniile şi restau- 
[398] 3-  rantele mai de seamă.
R ecom andată de m ulte su te de medici renum iţi.

tir*-fir*---.

M ijlocul p ro b a t p rin  au to rită ţi m e
dicale şi în  sp itale le  m ai m ari fo

losit cu re su lta t esce len t es te :

spirt de reumă
(Reuhma-Geist)

cu  efec t s g u r  şi e s tra o rd in a r  
g ra b n ic  c o n tra  g ich t, reu m ă , 

isch ias  etc.
E fectu l es te  în  unele caşuri aşa de 
e s tra o rd in ar încâ t adese-o ri şi la 
cele m ai învechite b oale  d u p ă  în 
treb u in ţa re  d e  câ teva-o ri înceată 

du rerile  cele m ai acute.

Durere de dinţi şi de cap sé 
vindecă în 5 minute.

P re ţu l unei sticle cu instruc ţie  pen  
tru  folosit co s tă  1 cor., în  calitate  

m ei ta re  2 cor. 40 bani.
Se capătă aproape în toate apotec le.

P e  p o s tă  c u  r a m b u r s ă  sau  tr im i-  
ţe n d u -s e  b a n ii  în a in te  sé espedează 

d e  c â tră  subscrisul

W ID D E R  G Y U L A ,
a p o te c a r  în  S .-A .-U jheîy .

D eposit p r in c ip a l în  B ad ăp est la 
ap o tec a  d lui Jo se f T ö r ö k ,  K irá ly 
ai cza 12 şi la E g g e r  »N ádor A p o 
theke« , V I., V áczi-köru t 17. în  
S i t i in  la apo tec ile  I. C. M olnár, 
G o ttlieb  H enrik , E. R um m ler. în  
S ebeşn l-săsesc la ap o teca  L udw ig  
Binder. în  M e d i a ş  la ap o teca  Jo se f  
O berth . în  Cohalm la ap o teca  Ed 

V ic to r M elas. 1392 10—20

P rav u rile  Z om euburg  ale lu i K w izd a
[222 9—15 pentru nutrirea vitelor.

Mîjloaoe dietetice pentru cai, vite cornute şi oi.
J* H?* D e 50  ani deja în tre b u in ţa t în cele 

...,,v mppr*  m ai m ulte  econom ii d e  vite la lip sa
á  p o f te i d e  m â n c a re , la d ig e s tiu n e  

«1 l e a ’ a . îm b u n ă tă ţ i r e a  şi s p o r ir e a
* F  ^  la p te lm . P re ţu l:  V i c u tie  cojţ. 1.40, 

■ V, cu tie  70 ban i. V eritab ilă  num ai
YvW 'F  cu m arca  d e  m ai sus, de vénzare

" ’1 | k  în t0atC  fa rm ad ile  d rogueriile .
^  D e p o s i t  p r in c ip a l la :

Frandsc loan Kwizda,
‘ < • 4 -  P* ‘ U  furnisor de curte ces. şi r. austro-ungar,

r̂=- %  *®r - roma“  91 prmc- bulgar.
*3**gawBSa,snnirciff* rtHriTT**««*'' Farmacist în Korneuburg lângă Viena.

G ratu it şi fără spese
primeşte la cerere ori-cine ilustratul nostru preţ-curent, precum şi bogate 
eo lecţiu H id e  mustre de sto fe  p en tru  haine de dame, sto fe  de lână,

b a r c h . ’iide  p ă n z ă r i i  etc.

Espediţii în valoare de 10 fi. se trimit fără spese.
U n e le  a r tic o le  d e  sa iso n , p e  c a re  le  v in d e m  s e n s a ţio n a l  d e  ie ftin , le  n o tă m  a ic i:

0  p a r t i s  d e  c c a  15 0 0 0  m . ,  s t o f ă  tis h a  n e  p e n t r u  d a m e ,  1 2 0 c m .la tă , p e r  m etru  f i .— . 4 2  
» » » » 8 0 0 0  m. c h e v i o t  e n g l e z ,  120 cm . lat, p e r  m e tru  . . . . »
» » * » 5 0 0 0  m .  p o s t a v  p  r v ' r u  d a m f ,  ca lita te  g rea, 120 cm . lat, p e rm e tru  »
» » » » 1 2 . 0 0 0  b a r c h e r d a  d e  m o d ă  ş l  f l a n e l e  d e  s p ă l a t ,  p e r m e tru  »
C a n t i t ă ţ i  c o l o s a l e  d e  c â m ă ş i - j â ; r ,  c u  p iep t duplu , p en tru  b ărb a ţi, p e r  b u ca tă  »

» » » c ă m ă ş i  b l â r . i i i t e  c u  piep t duplu , p en tru  b ă rb a ţi, p er b u c a tă  »
» » » p a n t a l o n i - b l ă n u  ţi per b u c a t ă .................................................... »

p a n t a l o n i  d e  b a r c h e n t ,  p e r b u c a t ă ................................ »

. 5 5  
- 6 5  
-.22  
— . 4 8  
- . 7 5  
- . 7 5  
- . 4 5

» » » p l a i d - u r i  p e n t r u  d a m e ,  m ari de 10/ 4 coţi, nu m ai cu . » 1 .3 5
Mai d e p a r te  ap o i c i o r a p i  îm p letiţi p er p ărech e  1 4  cr.; c ă m ă ş i  p e n t r u  f e m e i  d in  pânză 
ta re  (R iesenleinen) p e r  b u c a tă 4 8  cr., ş o r ţ e  d e  g o s p o d ă r 6  din  pânză ta re  v én é tá  p e r  
b u c a tă  29  cr.; b l o u s e  d e  b a r c h e n t  p e r b u c a tă  75 c r . ; a c o p e r i t o a r e  d e  p a t  cusu te  
d u p ă  ac d in  cel m ai bun  m a te ria l fl. 2 .25 ; c e a r ş a f u r i  din  un  la t 150 /200  cm . de 

m ari, foarte  tari â  82 c r . ; s a c i  de paie (stră jacuri) destu l de m ari â  92  cr. 
I m p o r t a n t  p e n t r u  r e v é n z é t o r í !  U n  p a c h e t  d e  pânză  şi de restu ri d e  
ţe să tu ri lung  de 1 — 5 m. la o la ltă  de 45  m. num ai cu f l .  9 . 7 5 .  U n  p a c h e t  cu restu ri 
de sto fe p en tru  haine d e  dam e dela 2 — 7 m etri, lung  în  to ta l 3 0  m etri nu m ai cu  fi. 1 0 - 7 5

Prim a casă de vénzare din Graz
(Erstes Grazer Kaufhaus)

G r a z ,  J a k o j n t  n i p l a t z  n r .  1 3 .[353J 6—10

F a r m a c ia  lu i F . I. R . H o t te r  la » S fân tu l Iosif«  tn  V ie n a , c a le a  S c h ö n b ru n n  nr. 182

Absosbinol-Hotter
V i  flacon fl. 6  — , 1/ l  flacon fl. 3  5 0 .

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor. umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de mitreraent-Hotter
p e n t r u  o a i  ş i  v i t e  o o r n u t o  

1  p a c h e t  8 0  c r .
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boaiele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hoiter
eoîitra o ului mort

V i  borcan  fl. 2 . — , V *  borcan fi. 1 2 0 .
Depărtează osul mort şi eere- 

scenţe de os chiar şi în caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
g O T T E g *

cele mai osceleire ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
de a le  In i Hotter şi să nu se 
primească altele.

D eposit In farm ac ii ş i d ro g u e r ii. 
S p s d i t o r i e  p r i n c i p a l ă :

Farmacia la , Sfântul Iosif
V i e n a  X I I / 2 ,  

o a l s a  S o h ö n b r u n n  n r .  1 8 2 .  
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească în Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr. Leo Egger & l. Egger, 
farmacia »Palatin« în Bnd«pesta VI 
bulevard Vácz 17, şi la les. Török, 
far. în Budapesta. VI., str.Király 12.

Oonrespondenţe şi rom âneşte.

Tramilig-lluidul-Hoîter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 62—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colicl-Hoiter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud ia cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

pentru  r î n d  d e  v e s tm in te , ó  ta *xi 
» îUKiitile, "os
» lia v e lo c k , ~  n  l-
» p ia i  me d e  s p o r t ,  o  > 0  
» >* » iio u ijrie ri, «  ’f5
» livric, £  m «s

0 . le mai moderne şi O m A ţ m  T R A C TS ¥urni fine caalităţi de ÖlUlfií l/£i I UÖlAl
p e n t r u  l i a i n e  < l e  t > â i * t > a ţ f .

“  S r “ PALTÖAHE DE IARNĂ.
C a m g a r n e  n e g re  şi a lb astre ,

[320] 23-26 C h e v io t dela cor- 3 .— în sus.
Mustre liber de spese. ;<■-

V » S 3* * , * r i  K «  s t n e v  « S fc  Ö l i  l e » - .  O r a  t  s e .
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